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1. W czasie wakacji Olek odwiedzit kolege z klasy. Aby dowiedzie¢ sie, u kogo byt, wykonuj obli- [+]x)
czenia w pamieci i wybieraj zawsze droge z wiekszym wynikiem.




1. Przyjrzyj sie kolorom na mapie Polski w podreczniku na stronie 4 i uzupetnij zdania.

Morze oznaczone jest kolorem Dalej rozciagaja si¢
niziny, oznaczone kolorem Ten kolor przechodzi
w kolor , a4 nastegpnie w ,

oznaczajacy tereny pofaldowane i kotliny. Tereny z wysokimi gbrami

oznaczone sa kolorem

2. Odszukaj na mapie Polski wyzyny, niziny i gory. Napisz po trzy nazwy kazdej krainy geo-
graficznej.

nizina wyzyna gory




1.

Oblicz, ile dni wakacji dzieci spedzity poza domem.

Eryk przez 2 tygodnie przebywal z rodzicami w Tatrach, potem pojechal
na 8 dni do cioci na Mazury.

Karolina najpierw pojechala na 3 tygodnie nad morze, a potem 10 dni
spedzita u dziadkow w Krakowie.

Patryk na 7 dni wyjechat do Paryza. Po powrocie przez 17 dni zwiedzal
z rodzicami miasta w §rodkowej czesci Polski.

Uzupetnij pytania i wykonaj obliczenia.

O ile dni od Karoliny spedzit poza domem Eryk?
O ile dni od Patryka spedzita poza domem Karolina?
O ile dni od Patryka spedzit poza domem Eryk?

Porownaj liczbe dni, ktére w czasie wakacji spedzites poza domem, z liczba dni, ktére poza
domem spedzito wybrane dziecko z zadania 1. Zapisz to w zeszycie.



1. Narysuj brakujace wskazéwki tak, aby zegary pokazywaty podane godziny. Na kazdym termo-
metrze pokoloruj stupek cieczy zgodnie z podang temperatura.
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W ciggu dnia temperatura caty czas rosta. Potacz termometry z odpowiednimi zegarami.

2. Woijtek, Grazyna, Lena i Marek przyniesli do klasy pamiatki z wakacji. Grazyna byta nad mo-
rzem, Wojtek nie przynidst figurki zwierzecia, pamiagtke z Krakowa przyniosta Lena. Potacz
imiona dzieci z rysunkami ich pamiatek z wakadji.

3. Wykonaj obliczenia.

3:-9= 6-7= 45:5 = 40:8 =

8-4= 77 = 42:6 = 36:06=




1.

W pierwszych dniach wrzesnia pielegniarka mierzyfa i wazyta uczniéw klasy Ill. Wyniki pomia-
row zapisata w tabeli.

Przyjrzyj sie wynikom mierzenia. Oblicz, ile centymetréw urosto kazde dziecko od czasu po-
przedniego pomiaru.

Wzrost na = Wzrost na
poczatku poczatku
klasy 11 klasy 11

Imie
dziecka

Ile centymetrow
urosto dziecko?
Eryk ' 1m20cm 1m25cm
Lena 1Tm24cm 1m29cm
Wojtek 1 m 18 cm 1 m 26 cm
Julka ' 1Tm15cm 1m20cm

Stas I1m25cm 1 m27 cm

Ponumeruj imiona dzieci w klasie Ill w kolejnosci od najwyzszego do najnizszego.
Pokoloruj pola z imionami dzieci, ktére od czasu poprzedniego mierzenia urosty o 5 cm.

Przyjrzyj sie wynikom wazenia. Oblicz, o ile kilogramow wzrosta waga kazdego dziecka od
czasu poprzedniego wazenia.

Waga na Waga na

Imie O ile kilograméw wzrosta
dziecka poczatku | poczatku aga dziecka?
Klasy I Kklasy III Wag ‘
Eryk 20 kg 24 kg
Lena 25 kg 30 kg
Wojtek 30 kg 35 kg
Julka 19 kg 23 kg
Stas 35 kg 36 kg

Ponumerujimiona dzieci w klasie lll w kolejnosci od wazacego najmniej do wazacego najwiece).
Pokoloruj pola z imionami dzieci, ktérych waga wzrosta od czasu poprzedniego wazenia
o mniej niz 5 kg.

Odczytaj dane z tabel (zadania 1.1 2.) i odpowiedz na pytania:

Kto urdst najwigcej, a kto najmniej?  Kto przytyl najwiecej, a kto najmniej?

Powiedz, co jeszcze mozna odczytac z tych tabel. Podaj dwie propozycje.



1. Przyjrzyj sie rysunkom warzyw i je pokolorui.

Wytnij podpisy (s. 95) i przyklej je w odpowiednich miejscach.

2. Zaznacz znakiem X te cze$ci podanych w tabeli warzyw, ktére sg jadalne.

liscie  lodyga owoce = korzen — kwiat @ nasiona

kalarepa
kalafior
kapusta

fasola



1. Uzupetnij tabele wedtug wzoru.

liczba rzad tysiecy (t) rzad setek (s) rzad dziesiatek (d) rzad jednosci (j)

23 2 3
4 6
251
8 2 8
472 2
1719 1
2580 0

2. Poréwnaj liczby w parach. Wstaw w okienka odpowiednie znaki: <, > lub =. Uzupetnij zdania.

5 15 45 9 7 67 4 40

Gdy poréwnujemy liczbe jednocyfrowa z dwucyfrowa,

zawsze wigksza jest liczba

15 25 34 43 45 66 71 62

Gdy porownujemy liczby dwucyfrowe, zawsze wigksza jest liczba,
ktora ma wieksza liczbe w rzedzie

25 29 82 81 99 93 33 36

Gdy porownujemy liczby dwucyfrowe o takiej samej liczbie dziesiatek, zawsze

wigksza jest liczba, ktora ma wigksza liczbe w rzedzie

W pierwszych parach liczb — w kazdym rzedzie powyzej — niektore cyfry zostaty wyrdznione
kolorem. Wyjasnij dlaczego.

3. Napisz podane liczby w kolejnosci malejgce).

43,12, 5, 64, 83, 57, 100, 29, 38, 70, 91
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« Napisz brakujace liczby wedtug zauwazonych zasad.

70, 68, 60, 48

80, 75, 70, 25

. Polewej stronie kazdej z liczb napisz liczbe 0 6 mniejsza, a po prawej — o 6 wieksza.

25 46 79 57

34 78 63

. Potacz ceny z ubraniami, wiedzac, ze koszulka byfa najdrozsza, a spodnie byty najtansze.

~
512k — T 96zt 36 2}

« Oblicz. Pokoloruj na taki sam kolor okienka z takimi samymi wynikami.

45+ 15 = 87 —35= 35+ 25 = 55+5=
57-5= 25+ 35 = 67 —15= 77— 25 =

. Wpisz w okienka takie liczby, aby zapisy byty poprawne.
70 + =75 36+ =066 76— =26 55— =10
80 + =89 27+ =77 87— =57 99— =50




1. Do wykonania suréwki potrzeba 25 dag marchewki, 40 dag kiszonej kapusty i 30 dag jabfek.

Oblicz, ile dekagramoéw sktadnikéw potrzeba do wykonania surowki.

Oblicz, o ile dekagramow wiecej potrzeba kapusty niz marchewki.

« Rolnik zebrat z pola 100 kg warzyw, w tym 56 kg kapusty i 10 kg sataty. lle kilogramdw innych

warzyw zebrat rolnik?

Obliczenie:

Odpowiedz:

« Oblicz. Pamietaj o zapisie skrotéw jednostek.

17 kg 30 dag +

25 kg 80 dag —

20 kg 40 dag +

6 kg 15 dag +

40 kg 40 dag +

13 kg 40 dag +

11 kg 25 dag —

30 kg 80 dag —

40 kg 60 dag —

45 kg 40 dag —

= 27 kg 30 dag
= 80 dag

= 40 kg 50 dag
= 6 kg 20 dag
= 40 kg 50 dag
= 21 kg 45 dag
=11 kg

= 80 dag

= 20 kg 30 dag

= 40 kg 30 dag

11
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1. Wystuchaj informacji na temat zbéz (stuchowisko). Podpisz zdjecia. Mozesz skorzystac z ilu-
stracji w podreczniku na stronach 12-13.
My
.

o ’ f \f’! ﬁ‘\

2. Ponumeruj zdjecia tak, by przedstawi¢ droge od zasiania zboza do zakupu chleba.

mielenie i
ziarna zbior zboza
e 40 Jﬁ‘;“]m{

3. Napisz, jakie znasz rodzaje pieczywa.

4. Napisz w zeszycie, co w twoim domu robi sie z pieczywem, jezeli kupi sie go za duzo.

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 88



1. Oblicz.

30+19-7=

56—-35+16 =

25+ 25-30=

78 —46 + 53 =

2. Rolnik zwidzt z jednego pola 73 kg kukurydzy, a z drugiego 15 kg. lle kilogramow kukurydzy
zwidzt rolnik z obydwu pol?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Zmien tekst zadania tak, zeby zapytac o liczbe kilograméw kukurydzy zwiezionej z pierwsze-
go pola. Zapisz obliczenia.

3. Oblicz.

75+9=

89 + 5=

36+5=

62—4=

97 -9 =

52-3 =

4. Wpisz w kotka brakujgce znaki + lub - oraz liczby tak, by zapisy byty poprawne.

o O O O

76 R ™77 28 272

13



1. Oblicz wybranym przez siebie sposobem sposrdéd podanych w podreczniku nas. 14.

45+16=

38+14=

56+28=

65+35=

24+065=

69+27=

43+39=

23+48=

2. W hurtowni zamdéwiono 15 kg kapusty i 37 kg ziemniakow. lle kilogramdw warzyw zamowio-
no w tej hurtowni?

Obliczenie:

Odpowiedz:

3. Wpisz w okienka takie liczby, aby zapisy byty poprawne.

A7+ =52 +6=42
58+ | =61 +9 =35
66+ =73 +3=51
64— =59 —6=42
45— =37 ~3=169
51— =43 ~-5=36




1. Oblicz wybranym przez siebie sposobem sposrod podanych w podreczniku na s. 15.

31-12=
52—44 =
64-38=
46-29 =
36—18=
73-34=
8749 =
52-16=
9627 =
41-25=
75-48 =

2. Nasamochod ciezarowy zatadowano 65 kg ziaren stonecznika i 0 37 kg mniej ziaren rzepaku.
lle kilogramow ziaren rzepaku zatadowano na samochdéd?

Obliczenie:

Odpowiedz:

lle razem kilogramow ziaren zatadowano na samochdéd?

Obliczenie:

Odpowiedz:




Czy juz potrafisz...

O 1. Wpisz brakujace cyfry tak, by zapisy byty poprawne.

9 < 3 2 > 4 1121< 4.3 >|54

211|< 6 3/>14|5||5 2|/>1|5 2,199 8|<

O 2. Whpisz w okienka cyfry: 1, 2, 3, 4 tak, zeby na kazdej czesci sktadajgcej sie z czterech pdl w tym
samym kolorze byty wszystkie te cyfry. Wszystkie te cyfry maja byc rowniez w kazdej kolumnie
i w kazdym rzedzie.

a b C d a b C d

3120 1A

1
N
4 ’] 4 Lf

O 3. Napisz brakujace liczby na piramidach. Dodawaj do siebie liczby zapisane na czerwonych
cegietkach. Liczby z niebieskich cegietek odejmuj. Wyniki zapisuj w okienkach znajdujacych
sie nad dwoma sasiednimi okienkami.
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O 4. W piekarni na koniec dnia zostato 45 kg maki zytniej i 39 kg maki pszennej. lle kilogramow
maki zostato w piekarni?

Obliczenie:

Odpowiedz:

O 5. lle klockow jest w kazdym pudetku? Napisz potrzebne obliczenia, wiedzac, ze w trzecim pu-
detku jest 8 klockdw, w drugim jest ich 5 razy wiecej niz w trzecim, w czwartym jest o potowe
mniej niz w drugim. W pierwszym pudetku jest o 9 klocéw mniej niz w drugim i trzecim pu-
detku razem.

I pudetko IT pudetko

IIT pudetko IV pudetko

O 6. Wpisz w puste pola brakujace liczby tak, by w kazdym rzedzie poziomym, pionowym i uko-
snym wynik dodawania tych liczb byt taki sam.

O 7. Wstaw w okienka znaki + lub - tak, aby otrzymac podane wyniki.

53 17 12 8 =90

53 17 12 8§ =16

53 17 12 8 =40

17
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w podreczniku na stronach 16-17.

1. Wpisz do tabeli nazwy roslin i zwierzat wystepujgcych w runie lesnym. Skorzystaj z ilustracji

nazwy roslin

nazwy zwierzat

2. Napisz, jakie korzysci daje runo lesne zwierzetom, roslinom i ludziom.

Runo le$ne daje zwierzetom

Rodlinom zapewnia

Ludziom daje

Runo lesne. Utrwalenie nazw liczb w dodawaniu i w odejmowaniu. Dodawanie i odejmowanie w zakresie 100

wiasciwosci lecznicze. Napisz nazwy dwoch takich roslin.

3. Wiele lekarstw zawiera sktadniki pochodzace z roslin lesnych. Na przyktad sok z czarnych ja-
god stosuje sie przy zatruciach pokarmowych. Dowiedz sig, jakie rosliny runa lesnego maja

18




1. Oblicz. Podkresl tylko sumy.

15:3 = 27 + 48 = 3:6=
16:4= 7= 41-24=
2. Whpisz odpowiednie liczby do tabeli.
sktadnik 23 35 32 49
sktadnik 19 16 62 25 26
suma 32 70 42

3. Dziadek zwazyt suszone grzyby. Byto 56 dag prawdziwkéw i 38 dag podgrzybkow. lle byto

dekagramow suszonych grzybdéw razem?

Obliczenie:

Odpowiedz:

O ile dekagramow wiecej byto prawdziwkdw niz podgrzybkow?

Obliczenie:

Odpowiedz:

4. Oblicz w pamieci.

17 + 34 =

27 + 25 =

43 + 56 =

36 +29 =

Uporzadkuj sumy w kolejnosci rosnace;.

60 + 23 =

19 + 28 =

19



1. Wpisz odpowiednie liczby do tabeli.
odjemna 56 43 62 32 73

odjemnik 9 25 41

roznica 12 32 40 0

2. Otocz czerwong petlg wszystkie odjemne. Oblicz roznice.

36—-28=

42-37=

63—-17=

Przyjrzyj sie wynikom dziatari i napisz najwieksza roznice.

3. Roznica dwoch liczb wynosi 5. Napisz, ile moze sie réwnac odjemna, a ile moze sie rownac
odjemnik. Podaj trzy przyktady.

———=5 ———=5 ———=5

4, Réznica w kilogramach nazbieranych grzybow w ciggu dwdéch dni wynosi 9 kg. Oblicz, ile
kilogramow grzybdw nazbierano we wtorek, jezeli w srode nazbierano 53 kg.

073} I mozliwos¢

1T mozliwosc¢

5. Napisz jak najwiecej mozliwych sum i réznic liczb: 45, 24, 17, 9. Pamietaj, aby odjemna byfa
zawsze wieksza od odjemnika. Oblicz napisane sumy i réznice w pamieci.

Czy odjemna i odjemnik mogga by¢ tg sama liczba? Jaki wowczas jest wynik?

20



1. Napisz w okienkach takie liczby, zeby obliczenia w poziomie i w pionie byty poprawne.

36 — = 27
+ — +
_ 0 =

70 | - =

2. Na nagrody ksigzkowe w konkursie przyrodniczym przeznaczono 100 zt. Album o lesie kosz-
towat 38 zt, atlas grzybdw byt 0 9 zt tariszy. Za reszte pieniedzy kupiono atlas roslin fgkowych.
lle kosztowat kazdy z atlasow?

album o lesie kosztowal:

atlas grzybow kosztowat:

atlas roslin Iakowych kosztowat:

Odpowied?:

3. Whpisz w okienka takie liczby, aby zapisy byty poprawne.

65 + =71 + 57 =62 54 — =49
78 + = 86 +63="71 67 — =55
57 + =09 + 89 =95 42 — =38
88 + =97 —38 =42 73 — =06
37 + =44 —25=36 75 — =066
29 + = 38 —18 =36 82 — =76
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1. Uzupetnij zdania na podstawie zdobytych wiadomosci o podszycie.

Podszyt to warstwa lasu. Rosng w nim

W tej warstwie lasu Zyja liczne

2. Przeczytaj tekst i przyjrzyj sie ilustracjom. Powiedz, dlaczego trzeba zwalczac¢ ktusownictwo
w lesie.

Zdarza sig, ze ludzie zakladajq w lasach wnyki, czyli pulapki na zwierzeta.
Takich ludzi nazywamy klusownikami, a nielegalne polowania to
klusownictwo. Zwierzeta, ktore wpadng we wnyki, odnosza rany i cierpia.
Ofiarami klusownikéw padaja sarny, jelenie, dziki, zajace i lisy. Lesnicy
1 straznicy le$ni obchodzg lasy 1 likwiduja pulapki. Za klusownictwo
groza mandaty, a nawet kara wigzienia. Polowa¢ w lasach moga tylko
mysliwi, czlonkowie kol towieckich. Istnieje prawo lowieckie, ktore
ustala zasady dotyczace okreséw polowan na poszczegdlne zwierzeta,
po to, by nie spowodowac wyginiecia niektorych gatunkow.




1. Oblicz. Pokoloruj na ten sam kolor okienka z takimi samymi wynikami, ale zapisanymi inacze).

2. Przyjrzyj sie zdjeciom szyszek przyniesionych przez Karoline z lasu. Napisz i oblicz za pomoca
mnozenia, jak mogta je policzyc.

Edesessses |, ..
Edsssssss
Edeseeses
g&ssssdee |, ..
Edeesssee
Edeesssee

3. Napisz przyktady wedtug wzoru i je oblicz.

6:9=9-6=54 7.0 =
7-8= 8-10=
610 = 8.6 =
89 = 67 =
710 = 9-5=

4, Igor mnozyt kolejne liczby od 0 do 8, kazdg przez siebie, i zapisywat wyniki w kolejnosci od
najmniejszego do najwiekszego. Dopisz brakujgce wyniki.

0,1,4

b bl b > >

25, , 49,




1. Potacz przyktady z wynikami.
63:9 72:8 56:7 707
a0 '
8o 9 7 8 6 10
— = —— — —_—
54:9 60:6 72:9 64 :8

2. Przejdz przez labirynt. Oblicz przyktady w pamieci. Za kazdym razem wybieraj droge z wyni-
kiem parzystym. Znajdz wyjscie z labiryntu.

3. Na4talerzach byto po 9 ciastek. Mama spakowata te ciastka — po 6 do kazdego pojemnika. Ile
byto pojemnikow z ciastkami?

Obliczenie:

Odpowiedz:

24



1. Napisz w okienkach odpowiednie liczby oraz znaki: +, =, *, : tak, zeby zapisane wyniki byty
poprawne.

— B —O®—0—@

42— 7 —> 35 —> 28 —> 7

2. Wiewiorka zgromadzita 36 orzechow i schowata je do 3 dziupli. Do pierwszej schowata po-
towe orzechow. Pozostate orzechy podzielita na 3 réwne czesci. Jedng takg czes¢ orzechow
schowata do drugiej dziupli. Pozostate czesci zaniosta do trzeciej dziupli. Oblicz, ile orzechéw
schowata do kazdej dziupli.

fo
o

I dziupla

IT dziupla

1T dziupla

3. Oblicz.
45:5-3= 56:7 7= 6-6:4=

3:3:6= 54:9:3 = 4-6:8=

4, Obliczw pamieci. Sprawdz poprawnosc¢ obliczen.

8§-9= 7-9= 56:7 = 64:8=

8-10= 7-7= 70:7 = 72:9 =

7-8= 8-8= 80:8= 60:6=

25



1. Podkresl cechy charakterystyczne dla najwyzszej partii lasu.

duzo wilgoci mato wilgoci _

2. Wystuchaj zagadek (stuchowisko) i napisz ich rozwigzania. Kazdg napisang nazwe potgcz z od-
powiednig nazwg warstwy lasu, w ktérej wystepuje dana roslina.
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© Wytnij zdjecia roslin (s. 95) i przyklej je w pustych polach. Napisz nazwy roslin i potacz je z na-
zwami warstw lasu, w ktorych wystepuja.

3. Jesdlimozesz, wybierz sie do lasu i przynies z niego dowolny element do wspdlnego wykona-
nia makiety lasu. Pamietaj, ze nie mozna uszkadzac i niszczyc roslin.

26 Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 89



1.

2.

Z cyfr: 5, 6,9 utdz trzy rézne liczby trzycyfrowe i napisz je za pomoca cyfr i stownie.

Wykonaj obliczenia, zachowuj kolejnos¢ wykonywania dziatan. Podkres| dziatania, ktére wyko-
nasz jako pierwsze.

6-6+17=
6-7-26=
34+7-8=
89-9:7+37=
70-8-8+4-4=
5:5+45-5-3=

Drwal pracowat przy wycince drzew. W pierwszym tygodniu pracowat przez 5 dni po 6 go-
dzin dziennie. W drugim tygodniu pracowat przez 3 dni po 8 godzin. lle godzin razem prze-
pracowat drwal?

liczba godzin przepracowanych w ciggu
pierwszego tygodnia

liczba godzin przepracowanych w ciagu
drugiego tygodnia

liczba wszystkich przepracowanych

godzin

Napisz rozwigzanie w jednym zapisie.

Odpowiedz:
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1. Wykonaj obliczenia, zachowuj kolejnos¢ wykonywania dziatan. Podkresl dziatania, ktore wyko-
nasz jako pierwsze.

78 —48:06 =

26+ 35:5=

46+40:8—-32:8=

50-49:7 +5+5=

2. Dokoncz pytanie i rozwigz zadanie.

Szczepan podczas spaceru w lesie znalazt 56 szyszek. 16 z nich dat bratu,
a pozostale rozdzielit po rowno do 5 pudelek. Ile szyszek...

3. Lesniczy przygotowat w workach zapasy dla zwierzat na zime. Zgromadzit 54 kg burakéw po
9 kg w kazdym worku i 72 kg kapusty po 8 kg w kazdym worku. lle workdw z zapasami przy-
gotowat ledniczy?

liczba workow burakdw

liczba workéw kapusty

liczba wszystkich workéw

Przedstaw obliczenia w jednym zapisie.

Odpowiedz:
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1.

Pilarz odciat 10 m z pnia $cietego drzewa. Reszte pnia podzielit na 5 réwnych czesci, po 4 m
kazda. lle metrow dtugosci miat pien? Wykonaj rysunek pomocniczy.

Napisz obliczenie i odpowiedz.

Do ogrodzenia pola z sadzonkami drzew zuzyto 5 motkow sznurka, po 9 m kazdy, i sznurek
o dtugosci 16 m. lle metrow sznurka zuzyto do ogrodzenia pola z sadzonkami?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Oblicz podane dtugosci.

54m + 37m= m 13 dm + 26 dm = dm

25dm + 49 dm = dm 25m—-15m = m

36 cm— 17 cm = cm 34dm + 16 dm = dm

14 mm — 6 mm = mm 26cm—8 cm = cm oo
o8

13m40dm + 8 m5dm =

34m50dm—6m 25dm =

40dm6cm+5dm 10 cm =

25dm 6cm—5dm 3 cm =

29
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Czy juz potrafisz...

O 1. Wpisz w okienka wiasciwe cyfry tak, aby zapisy byly poprawne.

5 _ 7 =141 3 + 4 =189
9| — 6|= 3 5/ |+| 12|=]|65
11912 - 6= 6 + 1/=1/0/0

O 2. Ledniczy policzyt zwierzeta w lesie. Wykonaj obliczenia pod ilustracjami. Pokoloruj rysunki
zwierzat, na ktorych zapisane sg wyniki, a dowiesz sie, ktére zwierzeta policzyt lesniczy.

O 3. Oblicz. Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.

54:6+ 17 = 89 —42:6 =
70— 48:8 = 4+7 8=
100-7 -9 = 6-5-42:7=
6-8-26= 5:9+72:9=



O 4. Podczas wycieczki do lasu dzieci robity zdjecia. Kazde fotografowato co$ innego. Adam nie
robit zdje¢ roslinom, Karolina nie fotografowata roslin i rudych zwierzat, Marek fotografowat
ptaki, Lena nie fotografowata zwierzat. Wpisz do odpowiednich okienek tabeli znak X tak, by
pokaza¢, co fotografowato kazde dziecko.

rosliny wiewiorki ptaki dziki
Adam
Karolina
Marek
Lena

O 5. StasiUla grali w kulki. Zdobyte przez siebie punkty zapisywali na kartkach w dowolnym miej-
scu. Teraz majg problem z ich policzeniem. Pomdéz im obliczy¢ zdobyte punkty w najprostszy,
wedtug ciebie, sposéb. Otocz petlg imie zwyciezcy.

8
7 6 2 6
7 6
Stas 7 6
8
6 ‘ 6
8 6 6
9 8 5 g
g 5
Ula g 5
9
9 5 5
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1. Uzupetnij tabele na podstawie ilustracji w podreczniku na stronach 28-29.

wiosna

jesien

wiosna

jesien

Zmiany dotyczace Swiata zwierzat
1 roslin w poszczegolnych porach roku

Zmiany dotyczace temperatury, wiatru

1 opadow w poszczegolnych porach roku

...........................................................................................



1.

Przyjrzyj sie informacjom zawartym w tabelach. Powiedz, co mozna z nich odczytac.

3 temperatura miejsce data
g 39°C Stubice 16 lipca
o 38°C Kozienice 17 lipca
35°C Zamos¢ 6 sierpnia
34°C Legnica 29 lipca
S¥¢ temperatura miejsce data
2 ayx )
[ —37°C Jabtonka 3 lutego
g . .
-36°C Stuposiany 24 stycznia
~33°C Czarny Dunajec 3 lutego
—32°C Poronin 3 lutego

Uzupenij zdania.

W pierwszej tabeli nazwy miast wypisane sa w kolejnosci od miasta

o) temperaturze do miasta o

temperaturze. W drugiej tabeli podane s od miasta o ,
do miasta o temperaturze.

Najwyzsza temperatur¢ odnotowano w ,

a najnizsza w

Lena jechata autobusem z Zamoscia do Krakowa. W Zamosciu temperatura w stoncu wynosita
13°C, a w Krakowie byfa o0 8°C nizsza. lle wynosita temperatura w Krakowie?

Obliczenie:

Odpowiedz:
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1.

Marek odczytywat i notowat temperature od poniedziatku do soboty. Pierwszego dnia tem-
peratura byfa najwyzsza. We wtorek wyniosta tyle samo, ile w srode, w kolejnych dniach spa-
dafa codziennie o 2°C. Napisz pod zapisanymi temperaturami wiasciwe nazwy dni tygodnia.

10°C 8°C 4°C

10°C 6°C 15°C

Uzupenij zdania wiasciwymi nazwami dni tygodnia i wpisz odpowiednie temperatury.

Najwigksza réznica temperatur byla miedzy

a 1 wynosila

Zerowa roznica temperatur byla miedzy

a 1 wynosita

Roéznica temperatur wynosita 5°C miedzy

a 1 miedzy

a . Temperatura w sobote byla o

nizsza niz we wtorek 1 w Srode.

Rano temperatura wynosita 2°C. W potudnie wzrosta o 5°C, a w nocy spadta do —1°C.

lle stopni wynosita temperatura w potudnie?

O ile stopni temperatura w nocy byta nizsza od temperatury w potudnie?
Mozesz wykonac rysunek pomocniczy na kartce lub w zeszycie.




1. Cztery termometry wskazywaty temperature w potudnie. Pierwszy termometr ustawiony byt
w cieniu, drugi — w stoncu, trzeci zanizat temperature o 5°C, czwarty zawyzat temperature
0 5°C. Ponumeruj termometry zgodnie z tekstem zadania.
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2. Jezelitemperatura w pierwszym dniu obserwacji wynosita 3°C i codziennie wzrastata o 3°C, to
ile stopni Celsjusza wskazywat termometr pigtego dnia?

Obliczenie:

Odpowied?:

3. W srode temperatura wynosita 18°C, codziennie spadata o 2 stopnie. Ktérego dnia spadta do
10°C?

Obliczenie:

Odpowiedz:




36

1. Jak ruchy Ziemi (wokot wiasnej osi i wokot Stonca), wptywaja na zycie ludzi? Uzupetnij zdania.
W ciagu dnia ludzie .W nocy nie przeszkadza

im $wiatlo stoneczne, wigc moga

Zima szybko zachodzi ,dnisa

ludzie musza wczesnie wilaczaé . Wiekszo$¢ czasu
spedzaja w . Latem dni sa dlugie, wigc ludzie moga
dluzej przebywac poza . Dlugos$¢ dnia 1 nocy nie

wplywa na czas ich pracy, nauki 1 snu.

2. Pokoloruj pola z wyrazeniami opisujgcymi wptyw krgzenia
Ziemi wokét Storica na zycie ludzi, zwierzat i roslin.

Zmieniaja si¢ pory roku. Wystepuje
dzien 1 noc.

Zmieniajq si¢ dlugosci dni 1 nocy. Wzrasta dlugosc¢ zycia ludzi.

Zmienia si¢ temperatura. Temperatura jest stala.

Odlatuja niektére ptaki. Zwierzeta prowadza nocny tryb zycia.

Kwiaty stulaja Drzewa zrzucaja Niektore zwierzeta
platki. liscie. zapadaja w sen zimowy.



1. Odczytaj informacje dotyczace dtugosci dnia oraz dtugosci nocy. Na ich podstawie napisz

w odpowiednich miejscach tabeli daty: 21 marca, 23 wrzesnia, 22 czerwca, 22 grudnia oraz
nazwy por roku.
Dlugosci dnia 1 dlugosci nocy zmieniajg si¢ w ciagu roku. Najkrotsza noc
1 najdluzszy dzien przypadaja na poczatek lata. Najdluzsza noc 1 najkrétszy
dzien to przewaznie pierwszy dzien zimy. Zroéwnanie dnia i nocy nastepuje
dwa razy w roku — w pierwszy dzief wiosny i w pierwszy dzien jesieni.

rozpoczynajaca

dlugosc¢ dnia 1 nocy data/daty si¢ pora roku

najdiuzsza noc
1 najkrotszy dzien

najkrétsza noc
i najdtuzszy dzien
dlugosci dnia i nocy

jednakowe

2. Pazdziernik ma 31 dni. Z ilu petnych tygodni sie sktada, jezeli rozpoczyna sie od poniedziatku?
Otocz petlami dni, ktére tworza kolejne tygodnie.

1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16,

17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31

Pazdziernik sklada si¢ z pelnych tygodni.

3. Przyporzadkuj daty poszczegdlnym porom roku. Pokoloruj pola z datami zgodnie z kolorami
pol z nazwami por roku.

51X 24 V11
27 12.10
futego ZIMA LATO
poczatek — 22 grudnia ~ poczatek — 22 czerwca
6.06 16 IV
JESIEN "
301 listopada
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1. Lena urodzita sie 12 pazdziernika, a Ula 20 paZdziernika tego samego roku. Zaznacz kolorem
na kartce z kalendarza dni, w ktérych dziewczynki obchodzg urodziny.

Pazdziernik
Pon.. Wt.  Sr. |Czw.| Pt. ' Sob. N.
1 2 3 4
5 6 7 8 9 10| 11
12(13 (14|15 (16 | 17 | 18
19 (20 | 21 | 22|23 | 24 25
26 27 28 29 30 31

Oblicz, oile dni Ula jest mtodsza od Leny.

Natalka jest o tydzie

N miod

sza od Bartk

a, ktéry u

rodzit

sie

14 kwietnia. Napisz date jej urodzin.

Faustyna miata prowadzi¢ obserwacje pogody w dowolne dni pazdziernika. W ciggu kazdego
z 4 tygodni pazdziernika obserwowata pogode przez 3 dni. Przez ile dni pazdziernika nie pro-

wadzita obserwacji?

Pazdziernik ma

dni.

liczba

prowadzenia obserwacji

dni

Faustyna nie prowadzila obserwacji przez

dni pazdziernika.

W pazdzierniku byto 9 dni deszczowych i 11 pochmurnych, pozostate dni byty pogodne.
lle byto dni pogodnych? Pamietaj, ze pazdziernik ma 31 dni.

Obliczenie:

Odpowiedz:




1. Zuzanna przygotowata dla uczestnikdw konkursu przyrodniczego 24 kartki z pytaniami.
Wtozyta je po tyle samo do 8 kopert. Potem do kazdej koperty dotozyta jeszcze po 2 pytania.

lle pytan ostatecznie byto w kazdej kopercie?

liczba pytan wlozonych do kazdej koperty

ostateczna liczba pytan w kazdej kopercie

Napisz obliczenia w jednym zapisie.

Odpowiedz:

2. Wojtek wzigt udziat w klasowym konkursie. W pierwszym etapie odpowiedziat na 4 pytania

i za kazde otrzymat 5 punktow. W drugim etapie otrzymat 5 punktéw za kazda z 5 odpowiedzi.

Oblicz, ile punktow zdobyt Wojtek w obu etapach tacznie.

liczba punktow za I etap liczba punktow za II etap

liczba wszystkich punktow

3. Oblicz. Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziafan.

60—130): 5=

32— (4-7) =

40:(24:3)+7-5=

56:(14—=7)+42:6=

7-(17-8)+6-6=

7-(16—-9)—24:4=

Dokonaj samooceny.
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1. Wytnij (s. 95) i przyklej w odpowiednich miejscach brakujgce nazwy kierunkéw geogra-
ficznych, mozesz skorzystac z podrecznika (s. 36).

2. Na podstawie informacji z podrecznika i wiadomosci wiasnych uzupetnij zdania.

Wiatr to

Site wiatru mierzy si¢ za pomoca

Na lotnisku sile wiatru mierzy si¢ za pomoca

Meteorolog zajmuje si¢

3. Jak mozna sprawdzi¢, czy wieje wiatr i z jakiego kierunku wieje? Zastanéw sie nad tym razem
z innymi dzie¢mi w klasie. Sprawdz wybranym przez siebie sposobem, czy dzisiaj w twojej
miejscowosci wieje wiatr, i powiedz, z jakiego kierunku wieje.

Odszukaj w internecie informacje pogodowg dotyczaca twojej miejscowosci i pordwnaj
ze swoimi obserwacjami.

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 90



1. Odczytaj, z jakg predkoscig na godzine wiejg wiatry z czterech kierunkow swiata.

/ (( 32 km na godzing

9 km na godzing

g —-—

Uzupetnij zdania.

Najsilniejszy wiatr wieje ze , a najlzejszy
wieje z
Pélnocny wiatr wieje z szybko$cia ,

a poludniowy wieje z szybkoscia

Powiedz, o ile szybciej wieje wiatr wschodni od zachodniego.
Powiedz, o ile wolniej wieje wiatr potudniowy od pétnocnego.
Powiedz, o co jeszcze mozna zapytac w tym zadaniu.

Zachodni wiatr zaczat wia¢ o 2.00 nad ranem i wiat przez 5 godzin. Potem przestat wiac¢ na
2 godziny, a nastepnie zndw wiat z ogromng sitg przez kolejne 3 godziny. O ktérej godzinie
tego dnia wiatr przestat wia¢? Skorzystaj z zegara.
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1. Bartek ma 20 zt. Jeden bilet kosztuje 3 zt. Czy wystarczy mu pieniedzy na 7 biletéw? Podkres|
wiasciwg odpowiedz.

A. Tak, wystarczy mu C. Po zaplaceniu za bilety
pieniedzy. zostanie mu 1 zt.

D. Kupi 6 biletéw i otrzyma

B. Zabraknie mu 1 zl.
3 zt reszty.

2. Hania i Eryk zbierali puszki aluminiowe. W skupie Hania otrzymata za nie 27 zt, a Eryk dostat
0 3 zt mniej. Za kilogram puszek ptacono 3 zt. Ile kilogramdw puszek sprzedata Hania, a ile
sprzedat Eryk?

Hania

Eryk

Hania sprzedata kg puszek, a Eryk kg.

Policz, ile pieniedzy zarobity dzieci, gdy sprzedaty puszki i kartony.
3 zt za 1 kg puszek aluminiowych 1zt za 1 kg kartonu

Patryk sprzedat 100 kg puszek aluminiowych.

Igor sprzedat 100 kg kartonu.

Powiedz, co zauwazasz.

3. Dorota miafa 50 zt. Kupita 2 termometry zaokienne, po 9 zt kazdy, i wiatromierz za 23 zt.
lle pieniedzy zostato Dorocie?

Obliczenie:

Odpowiedz:
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1. Napisz brakujgce czynniki. Utdz i zapisz na kartce teksty zadarh do dwdch wybranych przyktaddw.

9 - =03 *7 =35 8 - = 80
6" =48 -8 =04 9- =72

2. Uzupetnij tabele.

czynnik 9 7 8 6
czynnik 5 9 8
loczyn 63 54 56

3. Napisz brakujgce dzielniki i dzielne. Utéz i zapisz na kartce teksty zadar do dwoch wybranych
przyktadow.

48 : =8 :7=9 80 : =10

64 : =38 :8=9 70 : =7

Podkresl ilorazy bedace wynikami dziatan, w ktérych brakowato dzielnej.
Otocz petlami ilorazy bedace wynikami dziatan, w ktérych brakowato dzielnika.

4. Uzupetnij tabele.

dzielna 54 56 72 48 45
dzielnik 6 7 8 9
illoraz 8

5. Napisz sume, réznice, iloczyn iiloraz liczb 8 i 4. Oblicz przyktady.

suma rOznica

loczyn iloraz

Do iloczynu liczb 7 i 6 dodaj ich réznice.

Od sumy liczb 24 i 8 odejmij ich iloraz.
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:’,/ Czy juz potrafisz...

O 1. Uporzadkuj kartki z kalendarza. Ponumeruj je, zaczynajgc od kartki z najwczesniejszg data
zgodnie z kolejnoscig ich wystepowania w roku.

12 9 8 11

CZWARTEK NIEDZIELA SOBOTA SRODA

9 9 13

PIATEK WTOREK PONIEDZIALEK

O 2. Odczytaj temperatury na termometrach i je zapisz. Na pozostatych termometrach zaznacz
wskazane temperatury. Napisz wskazania termometrow.

temperatura temperatura
nizsza wWyzsza
o 6°C o 6°C

N
o
N
N
o
Y
N
o
Y
N
o

w
o
w
o
w
o
w
o

N
o
N
o
n
o
N
o

o
o
o
o

N
S}
L
o
'
N
)
'
o

e |IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII| a
8 3

et |IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII| a
8 S
o

st |IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII| a
8 3

et |IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII| a
8 3

/\
/'\




O 3. Oblicz.

7-8= 9-8= 72:9 = 80:8 =
9:-6= 7 = 63:7= 54:9 =
8§ 8= 6-8= 56:8 = 70:10 =
Otocz wszystkie dzielne zielonymi petlami.
Napisz wszystkie iloczyny w kolejnosci rosnace;.
Napisz i oblicz sume najwiekszego ilorazu i najmniejszego dzielnika.
Napisz i oblicz réznice najmniejszego iloczynu i najwiekszego czynnika.

O 4. Wpisz w okienka brakujgce liczby tak, by obliczenia byty poprawne.
38 + =43 +46 =52 71— = 068 -9=35
57 + = 65 +26=31 45- =37 —6=08
45 + = 54 +65=73 82— =78 -3=79

O 5. Z podanych cyfr: 5, 9, 3 utdéz wszystkie mozliwe liczby trzycyfrowe i je napisz. Te same cyfry
w jednej liczbie nie mogg sie powtarzac.

Napisz utozone liczby w porzadku malejacym.

O 6. \Wykonaj obliczenia. Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.

76—4-8+24:3=

100—-8-8+5-5=

9-8-36:4+42:6=
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1. Wytnij zdjecia (s. 95) i przyklej je w oznaczonych miejscach zgodnie z etapami rozwoju moty-
la. Mozesz skorzystac z informacji w podreczniku (s. 42).

2. Powiedz, jak sie rozmnazajg ptaki, i uzupetnij zdania wyrazami z ramki.

wykluwaja si¢, wysiaduje, sklada, karmia, ucza

Samica jaja.

Samica sama, lub na zmiang z samcem, jaja.
Z jaj piskleta.

Potem rodzice mtode 1 je latac.

3. Powiedz, na jakie grupy mozna podzieli¢ te ptaki.

lle réznych podziatow mozna zaproponowac? Wymien dwa podziaty.



1. Uzupetnij tabele.

liczba setki (s) dziesiatki (d) jednosci (j)
100
4 7
235 3
356 6
6 0 9

2. Porownaj liczby w parach. Wstaw w okienka odpowiednie znaki: <, > lub =.

25 27 52 25 246 236 452 364

3. Wopisz w okienka takie liczby, aby otrzymane zapisy byty poprawne.

finied? 34< 8 />52
2< b > 3 A=

> = <

4, Przyjrzyj sie podanym liczbom i odkryj zasady, wedtug ktorych zostaty napisane. Wpisz braku-
jace liczby.

L BQ {)

J1, JO, , %
QR A

0, 95, 9,

L )~ DB )7 DR 2N

1, £V, LI, LT, LU, .Y,

5. Napisz liczby parzyste, ktére sg wieksze od 12 i jednoczesnie mniejsze od 30.
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1.

4.

Napisz w kratkach odpowiednie liczby dwucyfrowe.

Liczba ta ma 4 dziesiatki i 2 razy wigcej jednosci. To liczba
Suma dziesiatek i jednosci tej liczby wynost 6.
To mogg by¢ liczby:

Cyfra oznaczajaca rzad dziesiatek jest parzysta, cyfra oznaczajaca rzad
jednosci wynosi 0.

To moga by¢ liczby:

Napisz liczby trzycyfrowe nieparzyste, w ktorych rzad setek to 3, a rzad dziesigtek to 6.

Napisz w gornym wierszu tabeli pie¢ dowolnych liczb parzystych wiekszych od 437 i jednocze-
snie mniejszych od 500. Oblicz i uzupetnij pozostate pola tabeli.

+ 100
+ 10

Narysuj choinke zgodnie z kierunkiem obracania kartki. Zwrd¢ uwage, gdzie za kazdym razem
znajduje sie dolny brzeg kartki.

e s




1. Zaznacz dziatania na osiach liczbowych za pomoca strzatek. Oblicz dziatania.

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46

39+ 5=

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46

46 -7 =

50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66
668 =

2. Dopisz brakujace liczby na osi liczbowe;j.

65 66 71

Otocz petlami wszystkie liczby parzyste na tej osi liczbowe).
Napisz wszystkie liczby wieksze od 67 i jednoczesnie mniejsze od 79.

Wypisz z osi liczbowe]j wszystkie liczby, ktérych cyfra jednosci jest wieksza od 1 i mniejsza od 7.

Wypisz z osi liczbowej wszystkie liczby, ktérych cyfra jednosci jest wieksza od cyfry dziesigtek.
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1. Poréwnaj budowe ciata oraz rozmnazanie sie owaddw, ptakéw i ssakdw. Uzupetnij tabele —
wytnij teksty (s. 95) i naklej je na wiasciwe miejsca.

owady ptaki ssaki
nazwa
zwilerzecia
pokrycie skora
ciala lub pancerz
temperatura
ciala

liczba konczyn, 2 nogi

nazwy konczyn 12 skrzydla

spos6b

poruszania si¢
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sposéb

. rodza si¢
rozmnazania




1. Popraw kolorem czerwonym litery w ksztatcie linii krzywych, a kolorem zielonym — w ksztatcie
linii famanych.

NS

Uzupetnij zdanie.

Litera niezaznaczona kolorem ma ksztalt linti

2. Zmierz za pomocg sznurka dtugos¢ linii wyznaczajgcych droge szczeniaka do mamy. Popraw
kolorem najkrotsza z nich.

Przeprowadz podobne doswiadczenie na dywanie w klasie. Sprawdz, czy wynik sie potwierdzi.
Uzupetnij zdanie.

Droga po linii prostej jest zawsze droga

3. Przyjrzyj sie narysowanym liniom. Postaw znak X przy liniach, do narysowania ktérych nie byta
potrzebna linijka.

Sy

Podpisz narysowane proste dowolnymi literami alfabetu.
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1. Do narysowanych linii przytéz linijke tak, by narysowac linie rownolegte do nich.

\

2. Do narysowanych linii przytéz ekierke lub kartke i sprawdz, ktore z nich sg prostopadte. Otocz

je petla.

/
/

3. Przyjrzyj sie fragmentowi mapy miasta. Wypisz nazwy ulic prostopadtych i rownolegtych do

podanych.
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Ulice réwnolegte do

ulicy Jasminowe;:

Ulice prostopadte

do ulicy Lipowej:




1.

Narysuj jak najwiecej odcinkow.

Ae °

[,

BT

1 F* G*

4.

Zmierz narysowane odcinki i uzupetnij zdania.

Najdtuzszy jest odcinek

Najkrotszy jest odcinek

Popraw po $ladzie odcinek prostopadty do odcinka AB. Narysuj odcinki réwnolegte do podanych.

C
A r
AN D
L M
— \\‘
| ‘\\
I{ | " —

Nazwij narysowane tamane.

Zmierz i zapisz dtugosci odcinkéw kazdej famanej.
Sprawdz, ktére odcinki sa réwnolegte, a ktére prostopadte. Zaznacz kolorem zielonym odcinki réw-
nolegte na rysunku famanych, a kolorem pomaranczowym — odcinki prostopadte.

Znajdz na zegarze pary liczb, ktérych suma w parze wynosi 13.
Potacz te liczby.

Powiedz, co zauwazasz.
Powiedz, jakie inne sumy mogg dac pary liczb na zegarze.
Podaj przykfad.
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1. Pomysl, co moze szkodzi¢ uszom, a co — oczom. Napisz, jak je chronic,

2. Rozwigz krzyzéwke. Przeczytaj hasto.

1. Dzigki nim oddychasz.

2.'Tna 1 miazdza pokarm.

3. W nim trawiony jest pokarm.

4. Dzieki niemu widzisz.

5. Jest odbierany przez ucho.

6. Wygladem przypominaja dwie fasole 1 oczyszczaja krew w organizmie.
7. Pompa w twolm organizmie.

8. Rozprowadza po organizmie pokarm i tlen.

1.
2.
3.
4,
5.
6.
7.
8.

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 91



1. Nazwij i podpisz narysowane famane.

M O

N

R

lamana

2. Przyjrzyj sie narysowanej famanej. Nazwij jg i napisz nazwy wszystkich odcinkéw, z ktérych sie

skfada.

K

lamana

3. Narysujfamang sktadajaca sie z 5 odcinkéw o dtugosci: 2 cm, 4 cm, 7 cm, 5 ¢cm, 3 cm. Nazwij

te tamana.

Dodaj do siebie dtugosci odcinkow.

Dlugos¢ famanej

wynosi
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1. Nazwij i podpisz narysowane tamane. Zmierz dtugosci odcinkdw kazdej z nich. Oblicz dtugo-
scitamanych.

dlugos¢ 1. lamane;

dlugos¢ 2. famane;

2. Narysujfamang otwartg o dtugosci 15 cm, skfadajaca sie z 4 odcinkéw.

3. Narysuj takie 3 famane zamkniete by kazda skfadata sie z 3 réznych odcinkow.
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1. Oblicz sumy dtugosci wszystkich bokéw narysowanych figur.
5cm 2 cm

4 cm 4 cm
5cm 5cm

4 cm

2. Narysuj taki prostokat i taki kwadrat, aby suma dtugosci bokéw kazdej z figur wynosita 16 cm.
Dtugosci bokéw musza byc¢ wyrazone w petnych centymetrach. Nad kazdym bokiem figury
napisz jego dtugosc.

Powiedz, czy kazdg z tych figur mozna narysowac tylko w jeden sposéb i czy mozna naryso-
wac je tak, aby boki miaty inng dtugosc.

3. Zmierz dtugosci bokéw narysowanych trojkatow i oblicz ich sumy.

Powiedz, w ktorym tréjkacie wystarczyto zmierzy¢ dwa boki, a w ktorym — tylko jeden bok.
Wyjasnij dlaczego.
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Czy juz potrafisz...
4

O 1. Nazwij narysowane punkty.

)
)
Narysuj linie f3czaca te dwa punkty i uzupetnij zdanie.
Narysowana figura to .......ccevevueuenees , ktory ma dlugosc ...

O 2. Nazwij narysowane linie. Napisz ich nazwy.

O 3. Oblicz taczng dtugosc¢ wszystkich bokéw kazdej z narysowanych figur.

Podkres! wtasciwe zakoriczenie zdania: Narysowane figury utworzone sg przez tamane
- otwarte. - zamkniete.



O 4. Dokoncz rysowanie mozaiki podtogowej.

O 5. W kazdym kwadracie otocz petlg liczbe, ktéra nie pasuje do pozostatych. Wyjasnij dlaczego.

350
456
238

135

456
523
381

679

Otoczone petlami liczby napisz za pomoca cyfr i stownie.

489
587
484

487

O 6. \Wykonaj obliczenia.

56—9 =
45— 8§ =
81 —4 =

68 +9 =

46 + 7 =

57+ 6 =

45 -8+ 4=
34+8-3=
27 +7—4=

59
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1. Sprébuj odgadngd, ktére zwierze odzywia sie pokarmem przedstawionym na zdjeciu. Wytnij
zdjecia zwierzat (s. 95) i przyklej je w odpowiednich miejscach.

¥4

Zwierzeta roslinozerne, miesozerne, wszystkozerne. Zadania ztozone. Kolejnos¢ wykonywania dziatan

2. Narysuj dowolne zwierze. Uzupetnij zdania.

To jest

Odzywia si¢

Jest zwierzeciem
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1.

Dorosty lew zjada dziennie 7 kg miesa, a Iwica 5 kg. Oblicz, o ile kilogramdw miesa wiecej niz
lwica zjada w ciggu tygodnia lew.

Oblicz, ile kilogramow miesa zjedzg razem lew i lwica w ciggu tygodnia.

Oblicz, w ciggu ilu dni lwica zje 45 kilogramow miesa.

Oblicz, ile kilogramow miesa zje lew w ciggu 2 tygodni.

Do ogrodu zoologicznego przywieziono dla lwow 7 pojemnikoéw po 6 kg miesa w kazdym.
W loddéwkach byto jeszcze 15 kg miesa. Lwy dostaty na sniadanie 49 kg miesa. lle kilogramow
miesa zostato?

Skresl niepotrzebne dane. Rozwigz zadanie.

Adam mial 100 zl, w samych monetach. Zrobil zakupy w sklepie
o godzinie 17.00. Kupil cztery paczki karmy dla kota, po 9 zt za paczke,
1 kostke do czyszczenia z¢bow za 10 z1. Ile ztotych mu zostato?

Obliczenie:

Odpowiedz:
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1. Uzupetnij informacje — wpisz wiasciwe wyrazy.

W dzialaniach, w ktorych wystepuja nawiasy, a takze dodawanie, odej-
mowanie, mnozenie 1 dzielenie, najpierw wykonujemy dziatania

W , potem mnozymy lub

a na koniec — dodajemy lub

2. Oblicz. Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.

32— (7+5):2=

5:6—-24:8=

45+54:6=

(16 +16) : 4 =

15+7-6-48:8=

Utdz tekst zadania do wybranego przyktadu.

3. W sklepie zoologicznym byto 16 papug i 17 kanarkéw. W 6 klatkach byto po 7 chomikoéw,
a w akwarium byty 4 mate zotwie. lle zwierzat byto w sklepie zoologicznym?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Oblicz, o ile bylo ptakéw niz pozostatych zwierzat.

Przeksztat¢ zadanie tak, by pasowato do pytania.
Po ile chomikéw bylo w kazdej z szesciu klatek, jezeli w kazdej bylo po
tyle samo chomikow?

Tekst zadania i rozwigzania napisz w zeszycie.
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1. Oblicz. Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.

60—-8-6+9-8=

56+ 72:8—(15+15) =
(40 +9):7 + (60— 30) =

100—(64:8) - 5=

2. Oblicz. Uzupetnij tabele — wpisz odpowiednie liczby.

+ 30

3. Uzupetnij liczby na grafie. Napisz obliczenia.

6

72

56

4. Oblicz. Uzupetnij tabele — wpisz liczby wedtug wzordow.

+ - 37 46
(‘
7

5

60

63

71

5
27
+7
- 30
59
—— 72 91 55
-
6
54 46
84
8 67

63
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tancuch pokarmowy. Liczby parzyste i nieparzyste

64

1. Powiedz, jaki wptyw majg pory roku na zycie i odzywianie sie zwierzat,

2. Napisz w zeszycie kilka nazw ptakow, ktore odlatujg na zime, i kilka nazw zwierzat, ktore zimg
zasypiajg lub zapadaja w odretwienie.

3. Potacz nazwy z pdl z whasciwymi zdaniami.

Sa samozywne, same produkujg pokarm.
Sa cudzozywne.

Ich pokarm stanowia rosliny 1 zwierzeta.

Zjadaja trawy, ziola, owoce 1 inne rosliny.

Zeby zdobyé pozywienie, poluja na inne zwierzeta.

4, Potacz strzatkami zdjecia roslin i zwierzat tak, by utworzy¢ fancuchy pokarmowe.

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 92



1. Oblicz. Uzupetnij zdania.

9-9= 7.7 = 5.
9-5= 5.7 = 9.
Iloczyn liczb nieparzystych jest liczba

8:-8= 4+ 4= 6 -
4-8= 6-4= 8-
Iloczyn liczb parzystych jest liczba

9-8= 67 = 9.
Iloczyn liczby parzystej 1 nieparzystej jest liczba

03:7 = 81:9 = 27
Iloraz liczb nieparzystych jest liczba

72:8 = 56:8 = 04 :
48:6 = 36:4= 42 :
lloraz liczb parzystych jest liczba

lub

72:9 = 24:3 = 42 :

lloraz liczb parzystej i nieparzystej jest liczba
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1. Uzupetnij liczby na grafach oraz w przyktadach.

O ® .

Sprawdzenie: -7 =56

() » c
Sprawdzenie:

2. Oblicz. Napisz dziatania sprawdzajgce podane przyktady.

72:9 =

36:4 =

3. Adam wkleit do albumu 45 zdje¢ drapieznikéw, po 5 na kilku stronach. Ile stron zajely te
zdjecia w albumie?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Przeksztat¢ zadanie tak, by pasowato do pytania:
Ile zdje¢ wkleit Adam do albumu?

Napisz zadanie i jego rozwiagzanie w zeszycie.
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1. lle kilometréw moze pokonac wilk w ciggu 6 godzin, jesli w ciggu godziny pokonuje 8 km?

Obliczenie:

Odpowiedz:

2. Napiszioblicz wszystkie mozliwe sumy i réznice podanych liczb: 35, 56, 9, 18. Liczby w dziata-

niach nie mogg sie powtarzac.

sumy:

roznice:

3. Napisz wszystkie mozliwe iloczyny i ilorazy podanych liczb: 9, 3, 8, 4. Liczby w dziataniach nie

mogg sie powtarzac.

loczyny:

lorazy:

4. Dopisz takie liczby, aby zapisy byty poprawne.

81 : =9 .7=8 4-

54 =9 L 6=17 4 -

5. Napisz sume iloczynu liczb parzystych iilorazu liczb nieparzystych. Oblicz ja.
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1. Zaplanuj zatozenie witasnej (lub wspolnej, z dzie¢mi z klasy) hodowli.
Uzupetnij zdania i odpowiedz na pytania.

1. Chce hodowaé¢/mieé

2. Musi na to wyrazi¢ zgode

3. Dla zwierzecia potrzebowac bede

4. Jak nalezy si¢ opiekowac tym zwierzeciem?

5. Gdzie znajdziesz informacje na temat tego zwierzecia?

0. Czy na pewno potrafisz si¢ opiekowac zywym stworzeniem?

2. Wytnij zdjecia zwierzat (s. 95) i przyklej je obok ich mieszkan.

v
=
‘N
2
c
3
Qo
=
c
(]
N
R
)
o
o
o
-
o
T
=
c
(]
‘N
o
c
£
=]
7
v
S
=
c
N
2
c
v
N
S
(]
N
)
N
o
o
ol
=
2
3
o
g
N
v
=
%]
>
‘N
3
)
c’
N
S
9
S
N
£
o
o

68

Wybierz jedno z tych zwierzat i napisz w zeszycie, jak nalezy sie nim opiekowac. Jezeli nie
wiesz, poszukaj informacji w odpowiednich ksigzkach w bibliotece lub w internecie.



1. Kury znosity codziennie po 9 jajek. lle jajek zniosty w ciggu tygodnia i dwdch dni?

Wpisz dane do tabeli.

dzien
tygodnia

liczba

jajek

Przedstaw rozwigzanie za pomoca dodawania, a potem za pomoca mnozenia.

dodawanie

mnozenie

2. Bartek zrobit pidropusz indianski z 9 piér. Igor zrobit piéropusz dla wodza i wykorzystat 10 razy
wiecej pior, niz uzytich Bartek. lle piér wykorzystat Igor?

Obliczenie:

Odpowiedz:

3. Oblicz. Uzupetnij tabele — dopisz brakujace liczby.

516 | 7|89 : 4 719
5 6
6 3 9
7 56
8 4 20

4. Przyjrzyj sie zapisom po obu stronach okienek. Wstaw w okienka odpowiednie znaki: <, > lub =.

88 7-8+8 9-7 7T+

6-8 8-6 5-9 9-3+9
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1.

Gospodarz kupit 8 kurczat i zaptacit 1 zt za kazde z nich. Po kilku miesigcach sprzedat je wszyst-
kie, po 3 zt kazde. lle pieniedzy zarobit?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Dwie osoby zrobity zakupy w sklepie miesnym. Jedna zaptacita 35 zt, a druga 39 zt. Pomysl, co
mogty kupic te osoby. Napisz obliczenia.

01 7k 6 2zt
4 7}

8zt 27 7t

I osoba:

ROV,
U
il

7

11 osoba:\]d 7

Dopisz brakujace liczby w okienkach tak, aby kazdy iloraz zgadzat sie z wynikiem zapisanym

w kotku.
'3
. 1 \ )
>
5 72

32: 64 :

: 10

56:




1. Bartek miat 5 ryb paletek, Igor o 2 ryby wiecej, a Ula miata 2 razy wiecej paletek niz miat Bartek.
lle ryb miat Igor, a ile miata Ula? Wpisz w kratki odpowiednie liczby i obliczenia.

liczba ryb Bartka liczba ryb Igora liczba ryb Uli

Bartek z Ulg dokupili po 3 ryby. Bartek kupit paletki w promocji — po 5 zt za jednga, a Ula za
kazda rybe zapfacita 2 razy wiecej, niz zapfacit Bartek. Oblicz, ile kazde z nich zaptacito za do-
kupione ryby.

Bartek

Ula

Oblicz, ile ryb mogtaby za te sama kwote kupic Ula, gdyby tak jak Bartek skorzystata z promodiji.

2. Oblicz.
35:7+30:6= 24:3-21:7= 5-1+40:8=
35:5-20:10= 54:6-24:6= 48:6+(21-9):6 =
3. Oblicz. Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.
(6-9-5):7=
(72:8-7)—18 =

100-6-8+4-3=

80:8+8 7=

5:94+063:7=
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Czy juz potrafisz...

O 1. Wykonaj obliczenia zgodnie z kierunkiem strzatek. Uzupetnij zapisy pod drzewkami.

Al
\

QO

(16 + 28) — (42:7) =

/e
e

QO

(82-29)— (8 6) =

O 2. Do sumy liczb 39 26 dodaj ich rdznice.

O 3. Napisz réznice najwiekszej parzystej liczby dwucyfrowej i najmniejszej nieparzystej liczby
dwucyfrowe;j.

O 4. Napisz roznice iloczynu orazilorazu liczb 4 2.




O 5. Dopisz brakujgce znaki: -, s, + lub - tak, by dziatania byty poprawne.

5 5 5
5 5 5
5 5 5
5 5 5

Ksigzka o owadach ma 50 stron. Lena przeczytata potowe ksigzki, Adam przeczytat 5 stron,
a Olek 2 razy wiecej stron niz Adam. Oblicz, ile stron do konca ksigzki zostato kazdemu z dzieci.

5=50
5=0

5=35
5=15

L WL L W

3

3

3

3

LW L L W

3=30
3=18
3=0

3=24

lLena

Adam

Olek

Oblicz, w ciggu ilu dni kazde z dzieci dokonczy czytanie ksigzki, jezeli bedzie czytato 5 stron

dziennie.
lLena

Adam

Olek

Grazyna miafa 100 zt. Co kupita w sklepie, jezeli po zakupach zostato jej 50 zt? Przedstaw dwie
mozliwosci.

Grazyna Kupila: ..o

I mozliwos¢

Grazyna Kupila: ..o

11 mozliwosc¢
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1.

Przypomnij sobie, co powstaje, kiedy w mrozny dzien mowisz lub wypuszczasz ustami powie-
trze na dworze.

Wyjasnij, dlaczego tak sie dzieje. Z jakim elementem pogody dzieje sie podobnie jak z cieptym
powietrzem wypuszczanym ustami w mrozny dzien? Podkre$l odpowiednig nazwe.

deszcz zachmurzenie wiatr ciSnienie powietrza

Przyjrzyj sie lusterku przytozonemu do wody parujacej z czajnika. Powiedz, co zauwazasz.

Wyjasnij, dlaczego tak sie dzieje. Podkresl nazwe elementu pogody, z ktorym dzieje sie
podobnie.

deszcz zachmurzenie wiatr ciSnienie powietrza

Wykonaj doswiadczenie: nadmuchaj balon, nastepnie ogrzewaj go od spodu suszarka. Na-
pisz, co sie stato z balonem.

Balon ogrzewany cieplym powietrzem

Wyjasnij, dlaczego tak sie stato. Podkresl nazwe elementu pogody, z ktorym dzieje sie podobnie.

deszcz ci$nienie powietrza temperatura wiatr

Uzupetnij zdania.

Na pogode sklada si¢ kilka elementéw. Sa to:

Na pogode ma wplyw ruch Ziemi

Odczytaj temperature na termometrze zaokiennym. Sprawdz, czy wieje wiatr. Okres! kierunek
wiatru. Przyjrzyj sie chmurom. Napisz prognoze pogody na dzis.

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 93



1.

3.

Odczytaj podane temperatury w poszczegolnych dniach tygodnia.
poniedziatek wtorek $roda czwartek piatek sobota niedziela
—3°C 0°C 1°C 3°C 2°C  =7°C -5°C

Uzupetnij zdania.

Najcieplejszym dniem tygodnia byt ,
a najzimniejszym byta . Mr6z byt w ,
w 1w

Wymiern nazwy dni tygodnia w kolejnosci od dnia najcieplejszego do najzimniejszego.

Napisz, jaki to dzien tygodnia.
Tego dnia bylo cieplej niz w $rodg, ale zimniej niz w czwartek.

To byl

Tego dnia bylo zimniej niz w poniedziatek. To moglo by¢

AV lub w

Temperatura powietrza w pokoju wynosi 20°C. Termometr zaokienny wskazuje temperature
2°C. Oblicz, o ile stopni cieplej jest w pokoju.

Wpisz w okienka odpowiednie temperatury.

temperatura
0 3°C wyzsza

temperatura
o 3°C nizsza
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1. Temperatura powietrza od niedzieli do soboty wzrosta o 8°C. lle wynosita w niedziele, jezeli
w sobote wyniosta 6°C? Zaznacz temperatury na termometrach.

s s

™ =40 (=40
E—SO E—SO
2—20 2—20
§_10 g—ﬂ)
= =,
g-———- 10 g———- 10
g_.go g—-20

C C
temperatura w niedziele temperatura w sobote

2. Kazdy kolejny termometr wskazuje temperature 2 razy wyzszg od wskazywanej przez po-
przedni termometr. Zaznacz temperatury na termometrach i je zapisz.
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3. We wtorek temperatura powietrza wynosita 4°C, w nocy spadfa do 2 stopni mrozu. O ile stop-
ni spadta temperatura? Podkres$| wtasciwg odpowiedz.

o 5 stopni o 6 stopni o 4 stopnie o 7 stopni
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1.

2.

4.

Oblicz. Wpisz do tabeli brakujgce wartosci temperatur.
16°C  35°C 0°C 23°C
+ 8°C < > —8°C
16°C | 24°C 11°C

Temperatura w pokoju wynosita 21°C, za oknem byfa nizsza o 12°C. lle wynosita temperatura
za oknem?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Zmien zadanie tak, by pasowato do odpowiedzi: Temperatura w pokoju byta o 12°C nizsza.
Napisz pytanie i obliczenie.

Obliczenie:

Odpowiedz:

Poczatkowa temperatura w piecu wynosita 8°C. W ciggu kwadransa wzrosta dziewieciokrot-
nie, na koniec spadta 0 4°C. lle ostatecznie stopni wynosita temperatura w piecu?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Zmien zadanie tak, by zapyta¢ o poczatkowa temperature w piecu. Napisz pytanie i obliczenie.

Obliczenie:

Odpowiedz:

Dobierz pytania do zapiséw — potacz je. Utdz do nich teksty zadan. Napisz zadania w zeszycie

Lo - 36°Ci6

Ile razy wzrosta temperatura?
o _ nEo
Ile stopni wynosi teraz temperatura? 39°C —25°C

O ile stopni spadia temperatura tego dnia? 9°C - 5
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Wplyw przyrody na zycie czlowieka. Mnozenie i dzielenie. Zadania tekstowe

78

1. Uzupetnij zdania wyrazami podanymi w ramce.

wplywaja powodzi kleski zamiecie $niezne
ulewy wiatr susze 1 pozary ploruny grzmoty
Warunki pogodowe na przyrode i zycie ludzi.

Kazdy z elementéw pogody moze si¢ przyczyni¢ do

zywiotowej. Dlugotrwale, obfite deszcze czesto sa przyczyna

, a brak deszczu powoduje

sq wywolywane przez opady $niegu

polaczone z silnym wiatrem. Bardzo niebezpieczne sa burze. Towarzysza

im gwaltowne ,silny

i , a nawet gradobicie.

2. Napisz, skutki jakich klesk zywiotowych przedstawiono na zdjeciach.




1.

Przez caly tydzien codziennie padat deszcz. Kazdego dnia padat przez 6 godzin. lle godzin
W ciggu catego tygodnia padat deszcz?

Obliczenie:

OdpowiedZ:

Ludzie wzmacniali waty przeciwpowodziowe workami z piaskiem. Zabrakto im 81 workow. lle
przyczepek z workami musza przywiez¢, jezeli na jednej przyczepce miesci sie 9 workow?

Obliczenie:

Odpowiedz:

W cysternie zostato 90 | wody pitnej. Do ilu 10-litrowych kanistrow mozna przelac¢ te wode?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Stan wody w rzece podnosit sie 3 cm na godzine. O godzinie 8.00 rano gtebokos$¢ rzeki wyno-
sita 70 cm. lle wynosita gtebokos¢ rzeki o godzinie 17.007

Powiedz, o ktérej godzinie poziom wody przekroczyt gtebokos¢ 1 metra.
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1. Uzupetnij grafy. Napisz obliczenia.

2. Uzupetnij ilorazy tak, aby kazdy dat wynik zapisany w kotku.

24 : 56: 32:
40 : — 8 —1 72
16: 80 : 48 :

3. Wpisz takie liczby, by zapisy byty poprawne.

7 = 63 8 - = 64 G- =54

£ 6= 42 -7

49 .5 =45
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1. Uczniowie klas trzecich zbierali reczniki dla powodzian. Klasa 3a zebrafa 8 recznikow, klasa 3b
dwa razy wiecej niz klasa 3a, a klasa 3c zebrafa tyle, ile te obie klasy razem. Ile recznikéw zebrali
trzecioklasisci razem?

Reczniki zebrane przez klase 3b.

N

Reczniki zebrane przez klase 3

Reczniki zebrane przez wszystkie klasy razem.

2. U6z i napisz tekst zadania do przyktadu 72 : 8. Rozwigz zadanie.

Zmien tekst zadania tak, aby pasowat do podanego dziatania. Napisz to zadanie w zeszycie.

9-8=
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1. Na podstawie informacji w podreczniku nas. 78-81 uzupetnij tabele.

Afryka

Antarktyda

temper atura

opady

uksztaltowanie
powierzchni

ludnos¢

rosliny

zwierzeta

2. Wypisz po 2 pozytywne i negatywne, twoim zdaniem, elementy zycia w Afryce i na Antarktydzie.

elementy pozytywne

elementy negatywne

Afryka

Antarktyda




1. Ut6z tekst zadania do ilustracji. Napisz pytanie i obliczenia.

2. Naukowcy obserwowali foki na zmiane w 4 grupach, od godz. 7.15. Kazda grupa prowadzita
obserwacje przez kolejne 2 godziny. O ktérej godzinie zakoriczono obserwacje fok tego dnia?

Obliczenie:

Odpowiedz:
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1.

Organizowano wyprawe do dzungli. W jednym dzipie miescito sie 9 oséb. Ile potrzeba byto
dzipow dla 63 osob?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Zmien tekst zadania tak, aby pasowat do napisanej odpowiedzi.

W wyprawie do dzungli wziely udzial 63 osoby.

Na bananowcach rosto 90 banandw. 9 matp zerwato po 6 bananow. Oblicz, ile banandw zo-
stato na wszystkich bananowcach.

Uzupetnij tekst zadania, korzystajac z danych i obliczonego wyniku. Rozwigz to zadanie.

Na drzewach zostato bananow. Podziel banany miedzy malpy tak,

zeby kazda miata ich tyle samo.

Utdz teksty zadan do podanych dziatan. Wybierz jedno z nich i napisz pytanie oraz obliczenie
w zeszycie.

100—-6-7= 8:-6+3-5=



1.

W stacji badawczej na Antarktydzie pracowato latem 98 naukowcédw. 59 z nich wrécito do
swoich krajow, a do pracy przyjechaty 4 dziewiecioosobowe grupy naukowcow. llu naukow-
cow bedzie pracowac teraz na Antarktydzie?

Obliczenie:

Odpowied?:

Oblicz, ilu mniej naukowcow bedzie teraz na Antarktydzie.

Na podstawie informacji w tabeli w podreczniku na s. 83 napisz i oblicz:

roznice miedzy najwyzsza i najnizsza temperaturg w ciggu dnia w Egipcie

roznice miedzy najwyzsza i najnizsza temperaturg w ciggu nocy w Egipcie

roznice miedzy najwyzszymi temperaturami w ciggu dnia w Egipcie i w Polsce

roznice temperatur panujacych w ciggu dnia w niedziele w Polsce i w Egipcie

Na brzegu byto 89 fok. Cze$¢ z nich odptyneta. Odptywaty w 6 grupach, w kazdej byto ich tyle
samo. Na brzegu zostato 35 fok. lle fok odptyneto w kazdej grupie?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Zmien tekst zadania tak, by pasowato do pytania:
Ile fok byto na poczatku na brzegu?

Napisz obliczenie i podaj odpowiedz.
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Czy juz potrafisz...
4

O 1. Podziel tabelke na cztery czesci tak, by suma liczb w kazdej czesci wynosita 57. Liczby mozesz
dodawac w pionie i w poziomie. Kazda cze$¢ pokoloruj innym kolorem.

12 7 15 13 17 4

11 9 13 15 17 5

5 12 7 14 + 2

O 2. Podziel tabelke na cztery czesci tak, by suma liczb w kazdej czesci wynosita 100. Liczby mo-
zesz dodawac w pionie i w poziomie. Kazdg cze$¢ pokoloruj innym kolorem.

15 25 12 18 5
14 16 11 10 5
20 10 9 17 13
50 16 17 23 25

20 14 5 15 15

O 3. Napisz wszystkie czynniki podanych iloczynow.

2=
4=
36:

O 4. Napisz pary liczb, ktorych suma jest réwna ich iloczynowi.

Toliczby:



O 5. Wpisz brakujgce liczby. Zacznij liczy¢ od miejsca wyrdznionego kolorem. Nastepnie kieruj sie
strzatkami i wpisuj odpowiednie liczby obok znakéw dziatar lub wpisuj je w kotka tak, by wy-
niki byty poprawne.

O 6. Na pierwszej figurze zaznaczono na zétto kilka prostokatéw. Odszukaj je na pozostatych figu-

rach. Zaznacz je krzyZyk‘ar; ‘A
!\y i
[ H
Sl

y .
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Czy juz potrafisz...
L 4

O 1. Przeczytaj informacje i napisz, jakie to krajobrazy.

. tereny plaskie, pagorki
ereny rowninne, lekko przechodzace
pofaldowane Lot
pofaldowane w pasma gorskie
krajobraz .......cccceueenuee. krajobraz ........ccccceeenne. krajobraz ........ccc.......

O 2. Podpisz czesci rosliny.

O 4. Wpisz nazwy roslin w odpowiednie miejsca. Skorzystaj z wyrazéw w ramce.

pszenica, len, stonecznik, kukurydza, mak, zyto

Rosliny zbozowe Rosliny oleiste Rosdliny widkniste

Uzupenij tabele dowolnymi przyktadami.
O 5. Potacz produkt z nazwa rosliny, z ktérej powstat.

3 ‘\’rg o Guker i :
{T‘wa—-:?‘b - BALY 0 { ;
kukurydza stonecznik len burak cukrowy



Czy juz potrafisz...
L 4

O 1. Podpisz warstwy lasu.

O 2. Przekres| zdania zawierajgce btedne informacje.
Najmniej sfofica jest w runie lesnym, ale za to jest tam najwiecej wilgoci.
Najmniej wilgoci wystepuje w warstwie wysokich drzew.
Najwigcej slorica dochodzi do podszytu.

O 3. Wpisz wyrazy z ramki w odpowiednie miejsce w tabeli.

wysokie drzewa, runo, jodla, olcha, jarz¢bina, poziomka, cis, paproc,
sarna, mréwka, mysz, dzik, kukutka, dzigciol

Warstwa lasu Rosliny Zwierzeta
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Czy juz potrafisz...
4

O 1. Opisz po 2 przyktady zmian zachodzacych w przyrodzie wiosng i jesienia.

Zmiany w $wiecie roslin Zmiany w Swiecle zwierzat
1. 1
2. 2
jesien
Zmiany w $wiecie roslin Zmiany w Swiecle zwierzat
1 1
2. 2

O 2. Uzupetnij zdania.
W wyniku ruchu obiegowego Ziemi wokot Sloica mamy .........ccueveneees

............................................. , 2w wyniku ruchu obrotowego Ziemi — mamy

................................................

O 3. Obok daty napisz nazwe pory roku, ktéra rozpoczyna sie w tym dniu.

22 CZEIWCA wvvvvcnnircrcrcncncncncncnnens 22 grudnia e

21 MArca oo 23 WIZESNIA eeverneerenienieeieseeeieeeeeenne
O 4. Dokoncz zdania.

Badaniem pogody zajmujq SI1€ .....ccceueueueueuiieiiiiiiiiieeines . Urzadzenie

badajace sile 1 kierunek wiatru to ..o .

O 5. Jakie sg rodzaje wiatru ze wzgledu na jego site? Napisz 3 rodzaje.

O 6. Uzupetnij pozostate nazwy wiatréw ze wzgledu na ich kierunki.

wiatr potnocn
WIALY tiiiiiiiiiiiienieneenenns AN 1 s Pt
WIALE eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeens
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Czy juz potrafisz...
L 4

O 1. Otocz czerwong petla wszystkie owady.

O 5. Przeczytajinformacje w okienkach i pofacz je z odpowiednimi nazwami narzaddw w ciele cztowieka.

To bardzo wazny organ, To naturalne filtry naszego

pompujacy krew. Znajduje organizmu. Wygladem

si¢ w klatce piersiowe;j. przypominaja ziarna fasoli.
nerki pluca zoladek serce

Znajduja si¢ w klatce Przypomina migkki

piersiowej, biora udzial woreczek, w ktorym

w oddychaniu. trawiony jest pokarm.
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Czy juz potrafisz...
4

‘/‘

O 1. Uzupemhij zdania.

Zwierzeta roSinozerne zjadaja ..o .
ZWI1erzeta MICSOZELNE ZYWIA SIE weuveveuevereuiriereiriereiesesesterenessesesessesessesesesenes .
Pokarm zwierzat wszystkozernych stanowlg .........eceeeeevevineeuerinreeninneenienenenn

O 2. Whpisz nazwy zwierzat w odpowiednie miejsca tabeli.

wilk, krowa, golab, orzel, dzik, gil, lew, jez, wiewiorka

Zwierzeta /wierzeta Zwierzeta
roslinozerne migsozerne wszystkozerne

O 3. Uzupetnij schematy faricuchow pokarmowych.
.................................................. WIEWIOTKA  viiciiceeeceeee e,

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

O 6. Napisz nazwy zwierzat, z hodowli ktérych otrzymujemy:

g
[ ek F
L oo N’

— 2 i
o ——— EMiETA m
7 o " NIETﬂgﬁg ~ \,
‘- iy - y N L 9
!al{"‘"’ =

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



Czy juz potrafisz...
L 4

O 1. Wypisz nazwy 3 elementéw pogody.

O 2. Napisz, do czego stuzg podane urzgdzenia.
BatOmMEtr — oo ettt e nae s
D ESZCZOMUCTZ — oottt e tre et ere e eetaaeebaeeeanaeensreeens

WIALLOMUICTZ — evieuveeeieeeieieeieeteettestee e esteeteseesseesteesseesaeesaesssesseenseensesssenseenseenes
O 3. Napisz po jednym przyktadzie pozytywnego i negatywnego wptywu na przyrode wybranych

elementow pogody.
Element pogody Wplyw pozytywny Wplyw negatywny
deszcz

wiatr

wysoka temperatura

O 4. Przeczytaj podane informacje i napisz nazwe zjawiska, ktére opisuja.

Powstaje w wysoko polozonych chmurach burzowych
o bardzo niskiej temperaturze powodujacej zamarzanie
kropli wody i tworzenie si¢ brylek lodu. L

Powstaje, gdy $nieg gwaltownie przemieszcza si¢ ze
stokoéw gorskich; tworzy sie przy wzrodcie temperatury
powletrza, silnym wietrze 1 przy gwaltownych opadach
sniegu.

To poruszajacy si¢ stup powietrza, ktory niszczy wszystko
na swojej drodze. Jest szybki 1 gwaltowny, wystepuje w glebt
ladu. Wyglada jak krecacy si¢ lej wychodzacy z chmury. e,

O 5. Opisz krotko, jak powstaje powddz.
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1. Rozwigz krzyzowke.

8.
9.
11.

1.

2

3.

4.

5.

0.

7.

8.

9.

10

11

—_
[\

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
10.

12.

Moze by¢ stoneczna lub deszczowa.

. Opad w postaci zamarzni¢tych kropel wody.

Zboze, z ktorego robi si¢ make 1 kasz¢ manne.
Pofaldowany teren.

Moze by¢ cukrowy, pastewny lub ¢wiklowy.
Zwierz¢ hodowlane, z ktérego otrzymujemy welneg.
Dziki kuzyn §wini zyjacy w leste.

Gwaltownie zsuwajacy si¢ $nieg w gorach.
Srodkowa warstwa lasu.

. Roslina oleista.
. Stuzy do mierzenia sily i kierunku wiatru.
. Na przykltad Tatry w Polsce.



Wycinanki trak
todyga kwiat Stk
s.8 Z nasionami
liscie liscie kwiat korzen korzen
s.26
s.40
wschod zachod poinoc poludnie
.46
s.50
skora, stata plywaja, .
piora wlosy, lub chodza, Wykhzlwaf]a‘ sie
siersc zmienna lataja 2
. . przemiana:
3 pary 4 nogi, 4 tapy lataja, iai0 — larwa —
,. stata lub chodza,
odnozy 2 N0l i 2 tece Towal poczwarka —
& ¥ plywaja posta¢ dorosla
s.60
" |

s. 68
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Zdjecia

Schutterstock: s. 10: spodnica: Karkas, spodnie: 3Dstock, koszulka: Pakhnyushcha, s. 12: mielenie ziarna: Riaan van
den Berg, zbior zboza: Nataliia Melnychuk, wzrost zboza: Rob Christiaans, kupowanie chleba: Kzenon, siew: bibiphoto,
pieczenie chleba: Kzenon, s. 25: orzech laskowy: Ilyashenko Oleksiy, s. 46: kaczka: Lutsenko Oleksandr, ges: Roman
Samokhin, pingwin: Alexey Seafarer, orzet: Pan Xunbin, s¢p: Eric Isselee, sokot: photomaster, strus: Aaron Amat, sowa:
Ahmed Qasim Hashim, s. 60: mysz: Pakhnyushcha, ziemniaki: SeDmi, orzechy: Dionisvera, grzyby (photo-oasis),
dzdzownice: Tsekhmister, nasiona szyszki: AleXoiD, $limaki: Eric Isselee, chrzaszcze: Kuttelvaserova Stuchelova,
jagody: Valentyn Volkov, jajka ptasie: EMprize: gasienice motyli: Potapov Alexander, mréwki: Pan Xunbin, Zot¢dzie:
Dionisvera, s. 64: kapusta: NinaM, motyl: Christian Musat, zaba: Tsekhmister, bocian: Eric Isselee, wilk: Maxim Kulko,
wiewiorka: Eric Isselee, kuna: Eric Isselee, orzechy: Dionisvera, s. 68: akwarium: ET1972, terrarium: Dirk Ercken,
klatka: ADA photo, s. 70: kielbasa cienka: saddako, pasztet: Jaroslaw Grudzinski, krokiet: Gitanna, szynka: Jaroslaw
Grudzinski, kurczak: Tatik22, s. 73: koraliki: Gavran333, ksigzka: MTrebbin, maskotka: Martina Ebel, skakanka: Africa
Studio, skarbonka: Gyvafoto, s. 78: skutki powodzi: Elzbieta Sekowska, skutki gradobicia: Ozerov Alexander, s. 88: lina:
Seregam, olej: TAWAT HANTRAKOOL, ptatki kukurydziane: Seregam, s. 91: biedronka: Valentina Proskurina, komar:
spline_x, motyl: Stanislaw Tokarski, kaczka: Aksenova Natalya, zimorodek: Super Prin, s. 92: jaja: Edward Westmacott,
migso — drob: Dulce Rubia, migso: Brian Kinney, mleko: s-ts, pioro: kzww, ser: flowerstock, twarog: M. Unal Ozmen,
s. 95: jarzebina: Volosina, czarne jagody: dokoupilova, sosna: Zerbor, wrzos: Evikka, jaja motyla: MarkMirror, gasienica
na lisciu: chinahbzyg, poczwarka motyla: Stephane Bidouze, motyl: PHOTO FUN, dzik: Eric Isselee, jez — naklejka:
agolndr, wiewiorka: Eric Isselee, dzigciot: YK, ryba: Tischenko Irina, patyczak: Eric Isselee, papuga: Feng Yu.

Archiwum Grupa MAC: s. 73: puzzle, s. 88: torebka cukru, s. 92: masto, $mietana.
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4 )
S .
3-3 2-2 3+1 99 - 90
54 - 46 40:5 56 — 47 64:8
72:8 5:2 5+3 6+3
7+3 63 —59 36:4 10 - 1
4-1 80:8 4-2 16:4
44 — 34 24:6 100 : 10 92 — 84
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